

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΜΕ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ

Στις παρεμβάσεις της Προτεραιότητας 4 του ΠΔΑΜ 2021-2027 περιλαμβάνονται δράσεις αντιμετώπισης των κοινωνικο-οικονομικών συνεπειών της μετάβασης με παρεμβάσεις για την προσαρμογή του ανθρώπινου δυναμικού σε δεξιότητες και επαγγέλματα σε σχέση με τις νέες παραγωγικές δραστηριότητες.

Στόχος είναι η διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας (θ.ε.) και η συγκράτηση της ανεργίας, ειδικά σε περιοχές και πληθυσμιακές ομάδες που επηρεάζονται πιο έντονα, η δημιουργία νέων θ.ε. σε νέες ειδικότητες με θετική επίπτωση στο εισόδημα και την ΑΠΑ, καθώς και η δημιουργία θ.ε. υψηλής εξειδίκευσης, μεριμνώντας για τη διασφάλιση της ισότητας, της ένταξης και της μη-διάκρισης. Οι δράσεις αυτές εναρμονίζονται πλήρως με το «Σύμφωνο για τις Δεξιότητες».

Η Δράση με τίτλο «Αναβάθμιση και Διεύρυνση των Κοινωνικών και Προνοιακών Υπηρεσιών στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας με προσαρμογή εξατομικευμένων υπηρεσιών κοινωνικής ένταξης και διεύρυνση ωραρίου εξυπηρέτησης των ωφελούμενων ευπαθών Ομάδων που πλήττονται από την απολιγνιτοποίηση με στόχο την πρόληψη και αντιμετώπιση των αναγκών Κοινωνικής Ένταξης και μείωσης του Κινδύνου Φτώχειας» εντάσσεται στην Κατηγορία Παρέμβασης (Κ.Π.) 4.5 του ΠΔΑΜ 2021-2027 που αφορά στην Κοινωνικοοικονομική ένταξη, με έμφαση σε άνεργους νέους, άνεργες μητέρες, μακροχρόνια άνεργους, οικονομικά μη ενεργά άτομα, άτομα που αντιμετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας & κοινωνικό αποκλεισμό, κ.λπ.

Στο πλαίσιο της προτεινόμενης Δράσης θα εφαρμοστούν, μεταξύ άλλων, εξειδικευμένα προγράμματα εντοπισμού των οικονομικά ανενεργών ατόμων, διάγνωση αναγκών των ωφελούμενων ευπαθών ομάδων που πλήττονται πολλαπλά από την απολιγνιτοποίηση, διάγνωση αναγκών σε όλα τα Μέλη της Οικογένειας και παροχή εξατομικευμένων υπηρεσιών συμβουλευτικής υποστήριξης και ενδυνάμωσης από εξειδικευμένους επιστήμονες.

Η αναπτυξιακή μετάβαση, είναι ευρύτερη της επιδιωκόμενης δίκαιης μετάβασης, στηρίζεται και αξιοποιεί τις ευρωπαϊκές και εθνικές πολιτικές, αλλά ταυτόχρονα, οφείλει να αντιμετωπίσει στην πράξη τις αρνητικές επιδόσεις σε κοινωνικό και δημογραφικό επίπεδο. Οι πληθυσμιακές εξελίξεις στην ΠΔΜ είναι αρνητικές και πρέπει να αντιστραφούν. Σύμφωνα με την απογραφή του 2021 (ΕΛΣΤΑΤ 2022), η ΠΔΜ εμφανίζει μείωση πληθυσμού της τάξης του 10,09%, περίπου 3 φορές πάνω από τον εθνικό μ.ο., σημειώνοντας απώλειες 28.633 ατόμων ή το 7,5% των συνολικών απωλειών της Χώρας για την ίδια 10ετία.

Σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, η μείωση του μόνιμου πληθυσμού είναι καθολική, παρατηρείται σε μεγαλύτερο ποσοστό στις Περιφερειακές Ενότητες Γρεβενών και Φλώρινας, οι οποίες φαίνεται να επλήγησαν περισσότερο από τις άλλες στη δεκαετία 2011-2021.

Σύμφωνα με το ΠΕΠ Δυτικής Μακεδονίας 2021-2027, στη 10ετία 2010-2019 το περιφ. ΑΕΠ της ΔΜ μειώθηκε κατά 20% σε όρους κατά κεφαλήν, πέφτοντας στο 45% του Ευρ. Μ.Ο. Με ΑΕΠ 14.200 €/κάτ. το 2019, η ΠΔΜ βρίσκεται στην 7η θέση σε επίπεδο Χώρας και στην 215η θέση στην ΕΕ27(Eurostat). Την περίοδο 2011-2020 ο πληθυσμός μειώθηκε κατά 6,9%. Έχει πληθυσμό 264.640 κατ. Είναι η μικρότερη μη νησιωτική ή υπεράκτια Περιφέρεια της ΕΕ. Το 24,5% του πληθυσμού της είναι άνω των 65 ετών. Ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός (15-64) το 2019 υπολογιζόταν σε 113,4 χιλιάδες (67,2%) με το σταθμισμένο ετήσιο % ανεργίας να ανέρχεται σε 24,5% (Eurostat) (το υψηλότερο στην Ελλάδα και 4ο υψηλότερο στην ΕΕ).

Σύμφωνα με στοιχεία της ΔΥΠΑ, η μακροχρόνια ανεργία στην ΠΔΜ είναι σταθερά υψηλότερη από την βραχυχρόνια. Ένα μεγάλο ποσοστό των ανέργων είναι ανειδίκευτοι εργάτες με χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης. Σημειώνεται ότι η ανεργία στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας ήταν κατά 50% σχεδόν υψηλότερη από τον εθνικό μέσο όρο (27% έναντι 19,3% το 2018) και διαχρονικά, παρουσιάζει δυσμενέστερη συμπεριφορά εξέλιξης σε σχέση τις λοιπές Περιφέρειες της Χώρας. Το 69% των μακροχρόνια ανέργων στην Π.Ε. Κοζάνης και το 65% στην Π.Ε. Φλώρινας είναι 30-54 ετών. Το 72,2% των μακροχρόνια ανέργων στην Π.Ε. Κοζάνης και το 71,9% στην Π.Ε. Φλώρινας δεν είχαν πτυχίο ΑΕΙ. Η παραπάνω εικόνα δυστυχώς συνδέεται με αυξημένα επίπεδα ακραίας φτώχειας, από τα υψηλότερα στην Ελλάδα. Σημειώνεται ότι οι υποκείμενοι σε ακραία φτώχεια στους Δήμους Κοζάνης, Φλώρινας, Εορδαίας και Αμύνταιου, διαμορφώνουν σταθερά το 50% του όγκου της ακραίας φτώχειας στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας.

Η υποστήριξη της κοινωνικής ένταξης των ευπαθών ομάδων του τοπικού πληθυσμού, οι οποίοι εμφανίζουν όπως φάνηκε από την προηγούμενη ανάλυση πολλαπλά χαρακτηριστικά και συνθήκες διαβίωσης σε μόνιμη φτώχεια ή αποκλεισμό, θα πρέπει να είναι στοχευμένη και να αντιμετωπίζει με συνέχεια και συνέπεια τις ανάγκες διασφάλισης της κοινωνικής συνοχής, πρόσβασης σε αγαθά, παροχές και υπηρεσίες και πρόληψης των διακρίσεων.

Η κοινωνική ένταξη, σε αυτό το επίπεδο της φτώχειας και έλλειψης ευκαιριών οφείλει πρωτίστως να καλύψει όλες τις πτυχές των στερήσεων.

Στο πλαίσιο αυτό, στην προτεινόμενη Δράση περιλαμβάνεται μία δέσμη ενεργειών, η οποία έχει ως στόχο να συμβάλλει με μία ολοκληρωμένη προσέγγιση στην πρόληψη του κινδύνου της φτώχειας, στην αντιμετώπιση της κοινωνικής ένταξης, την προετοιμασία των ευπαθών ομάδων που βρίσκονται σε εργασιακή ηλικία για τη βιώσιμη είσοδό τους στην αγορά εργασίας (ενδυνάμωση), στην στόχευση της αντιμετώπισης της παιδικής φτώχειας και της περιθωριοποίησης των νέων, καθώς και στη διασφάλιση της ποιότητας ζωής των ενηλίκων και των ηλικιωμένων, με πρόσθετες δημιουργικές δραστηριότητες, που συνδέονται με την κοινωνικοποίησή τους.

Η Δράση θα συμπεριλάβει υπηρεσίες εξατομικευμένων συνεδριών διάγνωσης αναγκών και υποστήριξης ενδεικτικά στα παρακάτω ζητήματα:

- Υπηρεσίες Κοινωνικής Στήριξης και Προώθησης της Κοινωνικής Ένταξης των Ευπαθών Ομάδων
- Υπηρεσίες Στήριξης της Οικογένειας, Κοινωνικής Φροντίδας και Ανοιχτής Ειδικής Φροντίδας, ενηλίκων, εφήβων και παιδιών,
- Ενίσχυση της ισότιμης πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις σε κοινωνικές υπηρεσίες ενδυνάμωσης, κοινωνικής ένταξης και προώθησης στην απασχόληση,
- Πολλαπλή στήριξη της οικογένειας και των ανήλικων τέκνων,
- Αγωγή ψυχικής ανθεκτικότητας σε επίπεδο Συστήματος (οικογένεια - σχολείο - κοινότητα),
- Υπηρεσίες Πρώιμης Παιδικής Παρέμβασης (ΠΠΠ).
- Ανοιχτή φροντίδα και βοήθεια των ηλικιωμένων ή των ατόμων με χρόνιες παθήσεις, συμπεριλαμβανομένων και των οικογενειών τους,

- Πιλοτικές δράσεις υποστήριξης της κοινωνικής ένταξης και της κοινωνικής ενεργοποίησης των νέων, των γυναικών και των παιδιών μέσω βιωματικής ενδυνάμωσης, ενίσχυσης της συμμετοχής τους σε κοινωνικά και πολιτιστικά δρώμενα και προετοιμασίας τους στην ομαλή ένταξή τους στην κοινωνία και στην αγορά εργασίας.
- Ειδική συμβουλευτική υποστήριξη των νέων ζευγαριών και της μητρότητας

Οι παραπάνω Δράσεις κατηγοριοποιούνται σε 14 Κατηγορίες Παρεμβάσεων Κοινωνικής Ένταξης (ΚΠΚΕ). Κάθε ΚΠΚΕ /Δράση διαρθρώνεται σε επιμέρους Υποδράσεις.

Μέσω της Δράσης θα παρέχονται στις Κοινωνικές Υπηρεσίες των Δήμων, των λοιπών Κοινωνικών Φορέων και των αρμοδίων Διευθύνσεων της Περιφέρειας, υπηρεσίες επιστημονικές ειδικότητες που κατά τεκμήριο δεν διαθέτουν όπως λ.χ. Κοινωνικοί Λειτουργοί, Ψυχολόγοι, Παιδοψυχολόγοι, Λογοθεραπευτής, Ιατρός, Μαία, Νοσηλεύτης, Διατροφολόγος, Ειδικοί Διαχείρισης Άγχους, Φυσιοθεραπευτής, Εργοθεραπευτής, Νομικός, , Γυμναστής, Θεατρολόγος, Ζωγράφος, Γενικές καλλιτεχνικές δραστηριότητες, Ειδικοί Δικτύωσης και Κινητοποίησης Κοινωνικών Ομάδων, κ.λπ.).

Η κάλυψη των υπηρεσιών αυτών θα αφορά στο σύνολο της Περιφέρειας.

Ο συντονισμός των υπηρεσιών της Δράσης θα γίνεται μέσω των αρμοδίων υπηρεσιών της Περιφέρειας, με την συγκρότηση ενός «ενιαίου κοινωνικού δικτύου» και θα υποστηρίζεται από κατάλληλο και εξειδικευμένο πληροφοριακό σύστημα, το οποίο θα διασφαλίζει μεταξύ άλλων την παρακολούθηση των επιμέρους ενεργειών κοινωνικής ένταξης, και τη διαχείριση των προσωπικών δεδομένων των ωφελούμενων, τις διεπιστημονικές συνεργασίες και την πληρότητα των υπηρεσιών κοινωνικής ένταξης.

Σε όλες τις φάσεις προγραμματισμού και υλοποίησης των Ενεργειών της Δράσης, ο σχεδιασμός και η υλοποίηση των παρεμβάσεων θα συνάδουν με τις οριζόντιες αρχές του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ και των αρχών του Ευρωπ. Πυλώνα των Κοινων. Δικαιωμάτων και του Εθν. Σχεδ. Δράσης για τα δικαιώματα των ΑμεΑ, καθώς και τις οριζόντιες αρχές για την ισότητα των φύλων, καταπολέμηση των διακρίσεων και την προσβασιμότητα των ΑμεΑ, σε εναρμόνιση με το αρ 9 του ΚΚΔ.

Ενδεικτικές Ομάδες Ωφελούμενων:

- Παιδιά, γονείς και κηδεμόνες, φορείς προσχολικής εκπαίδευσης και δημιουργικής απασχόλησης, ΕΕΤΑΑ.
- Ευάλωτες κοινωνικές ομάδες συμπεριλαμβανομένων των ΥΤΧ, των Ρομά κλπ, Φορείς του Δημοσίου και της Αυτοδ/σης και Νομικά Πρόσωπα, Συλλογικοί Φορείς.
- Γυναίκες θύματα βίας και παιδιά τους.
- Ευάλωτες ομάδες (ΑμεΑ, ηλικιωμένοι, παιδιά, έφηβοι, κ.α.).
- Ευάλωτες ομάδες (Γενικός πληθυσμός, Ομάδες μαθητικού πληθυσμού, Ασθενείς με χρόνια νοσήματα και οικογένειές τους, Ανήλικοι, Έγκυες, Εκπαιδευτικοί Α'θμιας & Β'θμιας, κ.α.).
- Ψυχικά πάσχοντες (παιδιά, έφηβοι, νεαροί ενήλικες, ενήλικες λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας, άτομα στο φάσμα του αυτισμού, ηλικιωμένοι με ψυχικές διαταραχές, άτομα σε κίνδυνο άνοιας κ.α.).
- Ευπαθείς κοινωνικές ομάδες και δικαιούχοι του Ε.Ε.Ε.
- Ηλικιωμένοι, Άτομα με χρόνιες παθήσεις, ΑμεΑ, Παιδιά, Συλλογικοί Φορείς, Κοινωνικά Δίκτυα.
- Άτομα σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού,
- Άστεγοι.

Με βάση τα ανωτέρω προτείνεται:

Η έγκριση ένταξης του έργου αυτού στο ΠΔΑΜ, π/υ 7.998.000 ευρώ συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

“Αναβάθμιση και Διεύρυνση των Κοινωνικών και Προνοιακών Υπηρεσιών στην Περιφέρεια Δυτικής; Μακεδονίας με προσαρμογή εξατομικευμένων υπηρεσιών κοινωνικής ένταξης και διεύρυνση ωραρίου εξυπηρέτησης των ωφελούμενων ευπαθών Ομάδων που πλήττονται από την απολιγνιτοποίηση με στόχο την πρόληψη και αντιμετώπιση των αναγκών Κοινωνικής Ένταξης και μείωσης του Κινδύνου Φτώχειας” στο πλαίσιο του ΠΔΑΜ 2021-2027

ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ

Κατηγορίες Παρεμβάσεων Κοινωνικής Ένταξης / Δράσεις	Υποδράσεις	ΜΟΝΑΔΑ ΚΟΣΤΟΥΣ	ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑΔΑ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΠΟΣΟΤΗΤΑ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΜΕ ΦΠΑ)
Δράση 1. Διάγνωση Αναγκών Ωφελούμενων	Υποδράση 1.1: Συγκέντρωση δεδομένων: Απαραίτητο βήμα είναι η συγκέντρωση δεδομένων σχετικά με τους ωφελούμενους της πρωτοβουλίας. Αυτά τα δεδομένα μπορούν να περιλαμβάνουν στοιχεία όπως ηλικία, φύλο, κατανομή γεωγραφικής περιοχής, κοινωνικό και οικονομικό προφίλ, ειδικές ανάγκες και άλλα σχετικά στοιχεία που μπορεί να είναι σημαντικά για τον σκοπό της υποδράσης	A/M "Median"	4.800,0	10,0	48.000,0 €	59.520,0 €
		A/M "Junior"	3.200,0	20,0	64.000,0 €	79.360,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	5,0	28.000,0 €	34.720,0 €
	Υποδράση 1.2: Ανάλυση δεδομένων: Με βάση τα δεδομένα που έχουν συλλεχθεί, πρέπει να γίνει μια ανάλυση για την αναγνώριση και την κατηγοριοποίηση των αναγκών των ωφελούμενων. Αυτό μπορεί να γίνει μέσω στατιστικών μεθόδων, ενεργοποιώντας ερωτηματολόγια, συνεντεύξεις ή άλλες μεθόδους αξιολόγησης.	A/M "Median"	4.800,0	3,0	14.400,0 €	17.856,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	3,0	16.800,0 €	20.832,0 €
Υποδράση 1.3: Σχεδιασμός προγραμμάτων και υπηρεσιών: Με βάση την ανάλυση των δεδομένων, θα σχεδιαστούν προγράμματα και υπηρεσίες ειδικά σχεδιασμένες προς τους ωφελούμενους της περιοχής παρέμβασης	A/M "Senior"	4.000,0	3,0	12.000,0 €	14.880,0 €	
Υποδράση 1.4: Συγκέντρωση δεδομένων: Απαραίτητο βήμα είναι η συγκέντρωση δεδομένων σχετικά με τους ωφελούμενους της	Έρευνα	50.000,0	2,0	100.000,0 €	124.000,0 €	

Κατηγορίες Παρεμβάσεων Κοινωνικής Ένταξης / Δράσεις	Υποδράσεις	ΜΟΝΑΔΑ ΚΟΣΤΟΥΣ	ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑΔΑ Α (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΠΟΣΟΤΗΤ Α	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΜΕ ΦΠΑ)
	πρωτοβουλίας. Αυτά τα δεδομένα μπορούν να περιλαμβάνουν στοιχεία όπως ηλικία, φύλο, κατανομή γεωγραφικής περιοχής, κοινωνικό και οικονομικό προφίλ, ειδικές ανάγκες και άλλα σχετικά στοιχεία που μπορεί να είναι σημαντικά για τον σκοπό της υποδράσης					
Δράση 1. Διάγνωση Αναγκών Ωφελούμενων/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					283.200,0 €	351.168,0 €
Δράση 2. Εξατομικευμένες υπηρεσίες κοινωνικού λειτουργού - ψυχολόγου	Υποδράση 2.1: Ανάλυση αναγκών: Θα πρέπει να γίνει μια λεπτομερής ανάλυση των αναγκών του πληθυσμού που θα εξυπηρετηθεί από τις εξατομικευμένες υπηρεσίες. Αυτό μπορεί να γίνει μέσω συνεντεύξεων, ερωτηματολογίων και άλλων μεθόδων για τη συλλογή πληροφοριών από τους ενδιαφερόμενους.	A/M "Median"	4.800,0	3,0	14.400,0 €	17.856,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	3,0	16.800,0 €	20.832,0 €
	Υποδράση 2.2: Διάγνωση και αξιολόγηση: Με βάση την ανάλυση των αναγκών, οι κοινωνικοί λειτουργοί και οι ψυχολόγοι θα πρέπει να κάνουν διάγνωση και αξιολόγηση των ατόμων για τις συγκεκριμένες ανάγκες τους. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει συνεδρίες συνεντεύξεων, συμπληρωματικές αξιολογήσεις και παρατήρηση.	A/M "Median"	4.800,0	20,0	96.000,0 €	119.040,0 €
		A/M "Junior"	3.200,0	30,0	96.000,0 €	119.040,0 €
	Υποδράση 2.3: Απολογιστική Έκθεση και προτάσεις.	Έρευνα	50.000,0	2,0	100.000,0 €	124.000,0 €
Δράση 2. Εξατομικευμένες υπηρεσίες κοινωνικού λειτουργού - ψυχολόγου/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					323.200,0 €	400.768,0 €
Δράση 3. Εξατομικευμένες υπηρεσίες Λογοθεραπευτή-παιδοψυχολόγου	Υποδράση 3.1: Αξιολόγηση: Η αρχική δράση θα πρέπει να είναι η αξιολόγηση των παιδιών για να κατανοήσουμε τις ανάγκες τους. Μια συνεργασία μεταξύ λογοθεραπευτή και παιδοψυχολόγου θα επιτρέψει την πλήρη αξιολόγηση των γλωσσικών δεξιοτήτων, των γνωστικών	A/M "Median"	4.800,0	3,0	14.400,0 €	17.856,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	3,0	16.800,0 €	20.832,0 €

Κατηγορίες Παρεμβάσεων Κοινωνικής Ένταξης / Δράσεις	Υποδράσεις	ΜΟΝΑΔΑ ΚΟΣΤΟΥΣ	ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑΔΑ Α (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΠΟΣΟΤΗΤ Α	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΜΕ ΦΠΑ)
	Λειτουργιών και των συναισθηματικών/κοινωνικών παραμέτρων των παιδιών					
	Υποδράση 3.2: Εξατομικευμένο πρόγραμμα αγωγής: Με βάση την αξιολόγηση, οι λογοθεραπευτές και ο παιδοψυχολόγος μπορούν να αναπτύξουν ένα εξατομικευμένο πρόγραμμα αγωγής για κάθε παιδί. Αυτό το πρόγραμμα θα πρέπει να στοχεύει στη βελτίωση των γλωσσικών δεξιοτήτων, των επικοινωνιακών ικανοτήτων και της συναισθηματικής ευεξίας του παιδιού.	A/M "Median"	4.800,0	20,0	96.000,0 €	119.040,0 €
		A/M "Junior"	3.200,0	36,0	115.200,0 €	142.848,0 €
	Υποδράση 3.3: Συνεργασία με τους γονείς	A/M (senior)	4.000,0	20,0	80.000,0 €	99.200,0 €
		Εργαστήρια	5.000,0	20,0	100.000,0 €	124.000,0 €
		Σχολές Γονέων	3.000,0	20,0	60.000,0 €	74.400,0 €
	Υποδράση 3.4: Απολογιστική Έκθεση και προτάσεις.	Έρευνα	50.000,0	2,0	100.000,0 €	124.000,0 €
Δράση 3. Εξατομικευμένες υπηρεσίες Λογοθεραπευτή-παιδοψυχολόγου/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					582.400,0 €	722.176,0 €
Δράση 4. Εξατομικευμένες υπηρεσίες Ιατρού ή Γηγιάτρου	Υποδράση 4.1: Αξιολόγηση υγείας: Ο ιατρός ή γηγιάτρος αξιολογεί την υγεία του ατόμου με βάση τα ιατρικά ιστορικά του, τις φυσικές εξετάσεις και άλλα διαγνωστικά τεστ. Αυτό βοηθά στην αναγνώριση προβλημάτων υγείας και την κατάρτιση ενός εξατομικευμένου πλάνου φροντίδας.	A/M "Median"	4.800,0	20,0	96.000,0 €	119.040,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	19,0	106.400,0 €	131.936,0 €
	Υποδράση 4.2: Εξατομικευμένο πλάνο φροντίδας: Με βάση την αξιολόγηση, ο ιατρός ή γηγιάτρος συντάσσει ένα εξατομικευμένο πλάνο φροντίδας που περιλαμβάνει τις αναγκαίες ιατρικές παρεμβάσεις, τη διατροφή, την άσκηση και άλλες συμβουλές για τη βελτίωση της υγείας και της ευζωίας του ατόμου	A/M "Median"	4.800,0	20,0	96.000,0 €	119.040,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	19,0	106.400,0 €	131.936,0 €

Κατηγορίες Παρεμβάσεων Κοινωνικής Ένταξης / Δράσεις	Υποδράσεις	ΜΟΝΑΔΑ ΚΟΣΤΟΥΣ	ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑΔΑ Α (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΠΟΣΟΤΗΤ Α	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΜΕ ΦΠΑ)
	Υποδράση 4.3: Απολογιστική Έκθεση και προτάσεις.	Έρευνα	50.000,0	2,0	100.000,0 €	124.000,0 €
Δράση 4. Εξατομικευμένες υπηρεσίες Ιατρού ή Γηγιάτρου/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					504.800,0 €	625.952,0 €
Δράση 5. Εξατομικευμένες υπηρεσίες Λογοθεραπευτή αποκατάστασης μετά από Αγγειακό Εγκεφαλικό Επεισόδιο (ΑΕΕ)	Υποδράση 5.1: Εξατομικευμένες υπηρεσίες λογοθεραπείας από ειδικούς λογοθεραπευτές, οι οποίοι αξιολογούν τις ανάγκες και τις ικανότητες του κάθε ασθενούς και σχεδιάζουν ένα εξατομικευμένο πρόγραμμα θεραπείας και κατόπιν το εφαρμόζουν. Οι λογοθεραπευτές χρησιμοποιούν διάφορες τεχνικές και ασκήσεις για τη βελτίωση των γλωσσικών λειτουργιών και την αποκατάσταση της επικοινωνίας και της κατάποσης.	A/M "Senior"	5.600,0	18,0	100.800,0 €	124.992,0 €
		Δράση 5. Εξατομικευμένες υπηρεσίες Λογοθεραπευτή αποκατάστασης μετά από Αγγειακό Εγκεφαλικό Επεισόδιο (ΑΕΕ)/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ				
Δράση 6. Εξατομικευμένες υπηρεσίες μαιάς σε γυναίκες σε κατάσταση κύησης ή υπηρεσίες φροντίδας νεογνού και λεχωίδας	Υποδράση 5.1: Παροχή πληροφοριών και εκπαίδευση σχετικά με την εγκυμοσύνη, την υγιεινή διατροφή, τη φυσική άσκηση και την προετοιμασία για τον τοκετό / Παροχή συμβουλών για τη διαχείριση των συμπτωμάτων της εγκυμοσύνης, όπως οι ναυτίες, οι πόνοι στη μέση και οι αλλαγές στο στήθος / Παροχή ψυχολογικής υποστήριξης και συμβουλών για την αντιμετώπιση των συναισθηματικών αλλαγών και των ανησυχιών που μπορεί να προκύψουν κατά τη διάρκεια της κύησης / Παροχή ψυχολογικής υποστήριξης και συμβουλών μετά την κύηση	A/M "Median"	4.800,0	18,0	86.400,0 €	107.136,0 €
		A/M "Junior"	3.200,0	36,0	115.200,0 €	142.848,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	18,0	100.800,0 €	124.992,0 €
	Υποδράση 5.2: Απολογιστική Έκθεση και προτάσεις.	Έρευνα	50.000,0	2,0	100.000,0 €	124.000,0 €
Δράση 6. Εξατομικευμένες υπηρεσίες μαιάς σε γυναίκες σε κατάσταση κύησης ή υπηρεσίες φροντίδας νεογνού και λεχωίδας/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					402.400,0 €	498.976,0 €

Κατηγορίες Παρεμβάσεων Κοινωνικής Ένταξης / Δράσεις	Υποδράσεις	ΜΟΝΑΔΑ ΚΟΣΤΟΥΣ	ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑΔΑ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΠΟΣΟΤΗΤΑ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΜΕ ΦΠΑ)
Δράση 7. Εξατομικευμένες υπηρεσίες Στήριξης Νέων Ζευγαριών από ομάδα ειδικών	Υποδράση 6.1: Συμβουλευτική: Οι ειδικοί μπορούν να παρέχουν συμβουλές και καθοδήγηση στα νέα ζευγάρια σχετικά με θέματα που αφορούν τη σχέση τους, όπως επικοινωνία, συμβιβασμός, ανάπτυξη συναισθηματικής επίγνωσης και αντιμετώπιση συγκρούσεων.	A/M "Median"	4.800,0	20,0	96.000,0 €	119.040,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	18,0	100.800,0 €	124.992,0 €
	Υποδράση 6.2: Εκπαίδευση: Οι ειδικοί μπορούν να παράσχουν εκπαιδευτικές δραστηριότητες και εργαλεία που βοηθούν τα ζευγάρια να αναπτύξουν ισχυρές και υγιείς σχέσεις. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει εκπαίδευση σε θέματα επικοινωνίας, ενίσχυσης της ομαδικότητας	A/M "Median"	4.800,0	20,0	96.000,0 €	119.040,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	18,0	100.800,0 €	124.992,0 €
	Υποδράση 6.3: Απολογιστική Έκθεση και προτάσεις.	Έρευνα	50.000,0	2,0	100.000,0 €	124.000,0 €
Δράση 7. Εξατομικευμένες υπηρεσίες Στήριξης Νέων Ζευγαριών από ομάδα ειδικών/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					493.600,0 €	612.064,0 €
Δράση 7. Εξατομικευμένες υπηρεσίες, Ειδικοί Διαχείρισης Άγχους, Νομικό, Οικονομολόγο κ.λπ.	Υποδράση 7.1: Παροχή υπηρεσιών απ ειδικούς επιστήμονες (ψυχολόγο, ψυχίατρο, Νομικό, Οικονομολόγο, Σύμβουλο, κ.λπ.)	A/M "Median"	4.800,0	19,0	91.200,0 €	113.088,0 €
		A/M "Junior"	3.200,0	36,0	115.200,0 €	142.848,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	12,0	67.200,0 €	83.328,0 €
	Υποδράση 7.2: Εργαστήρια (εκπαιδευτικά προγράμματα που έχουν σχεδιαστεί για να βοηθήσουν τους ανθρώπους να αναπτύξουν και να βελτιώσουν διάφορες πτυχές του εαυτού τους, όπως η προσωπική ανάπτυξη, η αυτοσυνείδηση, η επικοινωνία, η αυτοπεποίθηση, η διαχείριση του στρες, η υγεία και το ευεξία, η διαχείριση του χρόνου, η στόχοι και η καριέρα, και πολλά άλλα)	Εργαστήρια	5.000,0	20,0	100.000,0 €	124.000,0 €
	Υποδράση 7.3: Απολογιστική Έκθεση και προτάσεις.	Έρευνα	50.000,0	2,0	100.000,0 €	124.000,0 €
Δράση 7. Εξατομικευμένες υπηρεσίες, Ειδικοί Διαχείρισης Άγχους, Νομικό, Οικονομολόγο κ.λπ./ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					473.600,0 €	587.264,0 €

Κατηγορίες Παρεμβάσεων Κοινωνικής Ένταξης / Δράσεις	Υποδράσεις	ΜΟΝΑΔΑ ΚΟΣΤΟΥΣ	ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑΔΑ Α (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΠΟΣΟΤΗΤ Α	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΜΕ ΦΠΑ)
Δράση 8. Εξατομικευμένες υπηρεσίες Νοσηλεύτη, Διατροφολόγου, Φυσικοθεραπευτή ή, Εργοθεραπευτή	Υποδράση 8.1: Νοσηλεύτης: Οι νοσηλευτές παρέχουν περίθαλψη και φροντίδα σε ασθενείς σε νοσοκομεία, κλινικές ή στο σπίτι. Οι εξατομικευμένες υπηρεσίες νοσηλεύτη μπορούν να περιλαμβάνουν την παρακολούθηση της κατάστασης του ασθενούς, τη διαχείριση φαρμάκων, την πρόληψη των επιπλοκών και την παροχή πληροφοριών και συμβουλών για την υγεία	A/M "Median"	4.800,0	19,0	91.200,0 €	113.088,0 €
	Υποδράση 8.2: Διατροφολόγος: Οι διατροφολόγοι ειδικεύονται στη διατροφή και την υγιεινή διατροφή. Οι εξατομικευμένες υπηρεσίες διατροφολόγου μπορούν να περιλαμβάνουν την αξιολόγηση των διατροφικών αναγκών ενός ατόμου, τη σύνταξη εξατομικευμένου προγράμματος διατροφής	A/M "Median"	4.800,0	19,0	91.200,0 €	113.088,0 €
	Υποδράση 8.3: Βελτίωση της λειτουργίας του σώματος μέσω φυσικών μεθόδων, θεραπεία για τραυματισμούς, μυοσκελετικές παθήσεις, αναπνευστικά προβλήματα και άλλες καταστάσεις που επηρεάζουν την κινητικότητα και τη λειτουργία του σώματος, αξιολόγηση ασθενούς, δημιουργία προσαρμοσμένου προγράμματος ασκήσεων και θεραπείας κλπ.	A/M "Median"	4.800,0	19,0	91.200,0 €	113.088,0 €
	Υποδράση 8.4: Σχεδιασμός εξατομικευμένων προγραμμάτων αποκατάστασης ή αντιμετώπισης προβλημάτων, ασκήσεις, τεχνικές, δραστηριότητες και συμβουλές που στοχεύουν στη βελτίωση της κινητικότητας, της λειτουργικότητας, των επιδόσεων και της ανεξαρτησίας του ατόμου.	A/M "Median"	4.800,0	19,0	91.200,0 €	113.088,0 €

Κατηγορίες Παρεμβάσεων Κοινωνικής Ένταξης / Δράσεις	Υποδράσεις	ΜΟΝΑΔΑ ΚΟΣΤΟΥΣ	ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑΔΑ Α (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΠΟΣΟΤΗΤ Α	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΜΕ ΦΠΑ)
	Υποδράση 8.5: : Απολογιστική Έκθεση και προτάσεις.	Έρευνα	50.000,0	2,0	100.000,0 €	124.000,0 €
Δράση 8. Εξατομικευμένες υπηρεσίες Νοσηλεύτη, Διατροφολόγου, Φυσικοθεραπευτή, Εργοθεραπευτή/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					464.800,0 €	576.352,0 €
Δράση 9. Ομαδικές υπηρεσίες Ενδυνάμωσης και Δημιουργικής Απασχόλησης από ειδικούς σε καλλιτεχνικές και αθλητικές δραστηριότητες	Υποδράση 9.1: Παροχή Υπηρεσιών (ομαδικό επίπεδο) ενδυνάμωσης και δημιουργικής απασχόλησης από ειδικούς σε καλλιτεχνικές και αθλητικές δραστηριότητες με στόχο την ομαδική ανάπτυξη, εκπαίδευση και δημιουργική έκφραση. Παροχή καθοδήγησης και υποστήριξης σε ομάδες ανθρώπων που επιθυμούν να ενισχύσουν τις ικανότητές τους και να αναπτύξουν τη δημιουργικότητά τους μέσω της συμμετοχής σε καλλιτεχνικές ή αθλητικές δραστηριότητες. (Καλλιτεχνικές δραστηριότητες: Ζωγραφική, Χορός, Θέατρο, κλπ)	A/M "Median"	4.800,0	18,0	86.400,0 €	107.136,0 €
		A/M "Junior"	3.200,0	36,0	115.200,0 €	142.848,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	10,0	56.000,0 €	69.440,0 €
	Υποδράση 9.2: Ομαδικές Δραστηριότητες Ενδυνάμωσης και Δημιουργικής Απασχόλησης	Εργαστήρια	5.000,0	20,0	100.000,0 €	124.000,0 €
Δράση 9. Ομαδικές υπηρεσίες Ενδυνάμωσης και Δημιουργικής Απασχόλησης από ειδικούς σε καλλιτεχνικές και αθλητικές δραστηριότητες/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					357.600,0 €	443.424,0 €
Δράση 10. Ατομικές υπηρεσίες Ενδυνάμωσης από ένα ειδικό επιστήμονα	Υποδράση 10.1: Υπηρεσίες Ενδυνάμωσης από ένα ειδικό επιστήμονα (ατομικές συνεδρίες)	A/M "Median"	4.800,0	20,0	96.000,0 €	119.040,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	18,0	100.800,0 €	124.992,0 €
	Υποδράση 10.2: Ομαδικές Δραστηριότητες Ενδυνάμωσης	Εργαστήρια	5.000,0	20,0	100.000,0 €	124.000,0 €
Δράση 10. Ατομικές υπηρεσίες Ενδυνάμωσης από ένα ειδικό επιστήμονα/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					296.800,0 €	368.032,0 €
Δράση 11. Ομαδικές υπηρεσίες Ενδυνάμωσης από ομάδα ειδικών επιστημόνων (δύο ή περισσότερων)	Υποδράση 11.1: Υπηρεσίες Ενδυνάμωσης από δύο ή περισσότερους ειδικούς επιστήμονες (ατομικές και ομαδικές συνεδρίες)	A/M "Median"	4.800,0	20,0	96.000,0 €	119.040,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	18,0	100.800,0 €	124.992,0 €
	Υποδράση 11.2: Ομαδικές Δραστηριότητες Ενδυνάμωσης	Εργαστήρια	5.000,0	20,0	100.000,0 €	124.000,0 €

Κατηγορίες Παρεμβάσεων Κοινωνικής Ένταξης / Δράσεις	Υποδράσεις	ΜΟΝΑΔΑ ΚΟΣΤΟΥΣ	ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑΔΑ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΠΟΣΟΤΗΤΑ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΜΕ ΦΠΑ)
Δράση 11. Ομαδικές υπηρεσίες Ενδυνάμωσης από ομάδα ειδικών επιστημόνων (δύο ή περισσότερων)/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					296.800,0 €	368.032,0 €
Δράση 12. Λοιπές Υπηρεσίες σε επίπεδο οικογένειας σε οικογενειακό περιβάλλον	Υποδράση 12.1: Λοιπές Υπηρεσίες σε επίπεδο οικογένειας σε οικογενειακό περιβάλλον	A/M "Median"	4.800,0	10,0	48.000,0 €	59.520,0 €
		A/M "Junior"	3.200,0	20,0	64.000,0 €	79.360,0 €
		A/M "Senior"	5.600,0	5,0	28.000,0 €	34.720,0 €
Δράση 12. Λοιπές Υπηρεσίες σε επίπεδο οικογένειας σε οικογενειακό περιβάλλον/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					140.000,0 €	173.600,0 €
Δράση 13. Δημοσιότητα / Διάχυση	Υποδράση 13.1: Media / Marketing Plan - Επικοινωνιακό σχέδιο / Πλάνο δημοσιοποίησης	Κατ' αποκοπή	60.000,0	1,0	60.000,0 €	74.400,0 €
	Υποδράση 13.2: Παραγωγή έντυπου & ηλεκτρονικού ενημερωτικού υλικού (Σύμφωνα με το Media / Marketing Plan)	Κατ' αποκοπή	120.000,0	1,0	120.000,0 €	148.800,0 €
	Υποδράση 13.3: Ηλεκτρονικές Καταχωρήσεις (Σύμφωνα με το Media / Marketing Plan)	Κατ' αποκοπή	80.000,0	1,0	80.000,0 €	99.200,0 €
	Υποδράση 13.4: Δράσεις SEO_Συγγραφή κειμένων, newsletter κλπ)Δράσεις SEO_Συγγραφή κειμένων, newsletter κλπ) (Σύμφωνα με το Media / Marketing Plan)	Κατ' αποκοπή	80.000,0	1,0	80.000,0 €	99.200,0 €
	Υποδράση 13.4: Συναντήσεις και εκδηλώσεις παρουσίασης του έργου, ημερίδες	Ημερίδες	20.000,0	2,0	40.000,0 €	49.600,0 €
	Υποδράση 13.4: Συναντήσεις και εκδηλώσεις παρουσίασης του έργου, Συνέδρια	Συνέδρια	30.000,0	1,0	30.000,0 €	37.200,0 €
Δράση 13. Δημοσιότητα / Διάχυση/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					410.000,0 €	508.400,0 €
Δράση 14. Οριζόντιες Δράσεις (Ψηφιακές υποδομές, Επιστημονικός Συντονισμός, Διαχείριση, Διαχείριση,	Υποδράση 14.1: Ανάπτυξη και λειτουργία ψηφιακής πλατφόρμας	Ψηφιακή Πλατφόρμα	600.000,0	1,0	600.000,0 €	744.000,0 €
	Υποδράση 14.2: Επιστημονικός Συντονισμός, Διαχείριση, Παρακολούθηση και Απολογισμός Πράξης	Αναφορές	50.000,0	12,0	600.000,0 €	744.000,0 €
	Υποδράση 14.3: On-going αξιολόγηση (ενδιάμεση)	Μελέτη	60.000,0	1,0	60.000,0 €	74.400,0 €

Κατηγορίες Παρεμβάσεων Κοινωνικής Ένταξης / Δράσεις	Υποδράσεις	ΜΟΝΑΔΑ ΚΟΣΤΟΥΣ	ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑ ΜΟΝΑΔΑ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΠΟΣΟΤΗΤΑ	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ)	ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΜΕ ΦΠΑ)
Παρακολούθηση και Απολογισμός Πράξης, Αξιολογήσεις)	Υποδράση 14.4: Ex-post αξιολόγηση (τελική)	Μελέτη	60.000,0	1,0	60.000,0 €	74.400,0 €
Δράση 14. Οριζόντιες Δράσεις (Ψηφιακές υποδομές, Επιστημονικός Συντονισμός, Διαχείριση, Παρακολούθηση και Απολογισμός Πράξης, Αξιολογήσεις)/ ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ					1.320.000,0 €	1.636.800,0 €
Γενικό Σύνολο					6.450.000,0 €	7.998.000,0 €

